
 

 

ATA DE 54ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BARRA SECA 1 

Data:13/02/2025 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet:   

Início previsto: 09:00hs Término previsto: 11:00hs 

Objetivo: 54ª Reunião Ordinária do CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce 

I. Abertura e verificação de quórum; 

II. Leitura da pauta e discussão da ordem do dia; 

III. Aprovação da Ata da 53ª RO realizada por videoconferência e demais atas anteriores; 

IV. Processo Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja); 

V. Deliberação sobre a abertura do Processo Eleitoral do plenário para o mandato 2025/2029 e da 

diretoria para o mandato 2025/2027  

VI. Deliberação sobre usos insignificantes; 

VII. VI ECOB 2024 em 06 e 07/11/2024 (algumas considerações); 

VIII. Termo de Compromisso Ambiental nº 01/2024 ‐ MPES/SEAMA/AGERH; 

IX. Relato das representações em eventos (com data, local, nome do evento e quem participou); 

X. Feedback das representações no Fórum Capixaba (com data, local, nome do evento e quem 

participou); 

XI. Informes gerais e encerramento. 
 

Poder Público: 2 

➢ Dolores Colle (Suplente) – Prefeitura de Sooretama – Presente 3 

➢ Ermerson Rodrigues – CBH São Mateus – Presente 4 

➢ Paula Durão Gama Garcia – Prefeitura Municipal de Linhares – Presente 5 

➢ Poliana Peroni Carminati –IDAF- Presente 6 

Usuário: 7 

➢ Fernanda Cravo – Instituto Ambiental Vale – ausente 8 

➢ Fernando Savernini Martins – Sindicato Rural de Jaguaré – ausente  9 

➢ Geraldo Antonio Fereguetti- Associação Agricultura Forte – Presente  10 

➢ Marcos Vinicius Alpoin Piol – Findes - Presente 11 

 12 

Sociedade Civil: 13 

➢ Alex Geaquinto Leal – AMAIS– Presente 14 

Representante Institucional: 15 

➢ Pedro Murilo Silva de Andrade – Presente 16 

Convidados: 17 

Aos 13 dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e nove minutos, deu-18 

se início a 54ª Reunião Ordinária da Bacia Hidrográfica do CBH Rio Barra Seca e Foz do Rio 19 

Doce, realizada virtualmente através da plataforma Jitsi Meet. O presidente Sr. Alex Geaquinto 20 

Leal iniciou a reunião, dando as boas-vindas aos presentes e em seguida realizou a verificação 21 



 

 

de quórum e foi constatado a presença de quorum para realização da reunião, em seguida 22 

passou para o ponto II. Leitura da pauta e discussão da ordem do dia, o presidente, Sr. Alex 23 

Geaquinto, realizou a leitura da pauta do dia e a colocou em discussão. A Sra. Dolores sugeriu 24 

uma nova redação para o Item V da pauta, passando a constar a seguinte redação: “Deliberação 25 

sobre a abertura do Processo Eleitoral do plenário para o mandato 2025/2029 e da diretoria para 26 

o mandato 2025/2027”. A pauta do dia foi aprovada com as contribuições apresentadas. Houve 27 

algumas falas sobre diversos pontos da pauta. A Sra. Dolores Colle solicita a palavra e sugere 28 

que seja seguida a pauta previamente estabelecida. Propõe que, após a apresentação e 29 

discussão dos pontos de pauta, seja definido o encaminhamento e votação, a fim de dar 30 

celeridade aos trabalhos, uma vez que possui outros compromissos e deseja participar de toda 31 

a reunião. Em seguida passou para o ponto III Aprovação da Ata da 53ª RO realizada por 32 

videoconferência e demais atas anteriores, o presidente, Sr. Alex, informa que a aprovação 33 

da ata da reunião anterior encontra-se dificultada devido ao fato de ter recebido, nesta manhã, 34 

contribuições referentes à ata do Sr. Pedro Murilo. A Sra. Poliana pede a palavra e comenta que 35 

verificou que foram muitas contribuições feitas na ata da reunião anterior, e que, se for ler todas 36 

as contribuições, isso poderá consumir muito tempo e prejudicar o andamento da reunião. O Sr. 37 

Alex informa que há atas de outras reuniões pendentes de aprovação. A Sra. Dolores usa a 38 

palavra e indaga o que a diretoria propõe em relação às atas pendentes. Ela destaca que não 39 

podem deixar essas atas paradas e sem aprovação, questionando quantas atas estão pendentes. 40 

Sugere que todas as atas pendentes sejam preparadas, enviadas no grupo do WhatsApp do 41 

comitê e que seja estabelecido um prazo de quinze dias para que todos possam contribuir, 42 

deixando ainda cerca de cinco dias para a diretoria consolidar as contribuições. A Sra. Poliana 43 

sugere colocar em votação a proposta de Dolores, ou seja, aprovar a sugestão de envio das atas 44 

pendentes com prazo para contribuições. O Sr. Alex consulta o prazo regimental para a 45 

convocação de reuniões extraordinárias, verificando que são oito dias, e sugere já marcar uma 46 

data para uma reunião extraordinária com o objetivo de aprovar as atas pendentes. O 47 

representante da Agerh, Sr. Pedro Murilo, pede a palavra e ressalta que, diante das dificuldades 48 

que o Comitê tem enfrentado para obter quórum nas reuniões, marcar uma reunião apenas para 49 

aprovar atas pendentes pode gerar desgaste para o colegiado. Assim, sugere que a aprovação 50 

dessas atas sejam feita na próxima reunião ordinária do comitê. A Sra. Poliana concorda com a 51 

colocação do representante da Agerh e acrescenta que março é o mês das águas e há o 52 

Carnaval, além de que a próxima reunião ordinária já está prevista para abril. O presidente coloca 53 

em votação a proposta de que as atas pendentes de aprovação sejam aprovadas na próxima 54 

reunião ordinária do plenário do comitê, e a foi aprovada foi aprovada por unanimidade. O 55 

representante da Agerh indaga se as atas pendentes de aprovação se referem às atas das 50ª, 56 

53ª e 54ª reuniões ordinárias. O Sr. Alex confirma que sim. Passou-se para o ponto IV Processo 57 

Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja), O presidente informa que 58 

a Associação Agricultura Forte está habilitada no processo eleitoral continuado, e seu preposto, 59 

o Sr. Geraldo Antonio Fereguetti, está presente na reunião e tomará posse como membro da 60 

plenária do Comitê, no segmento dos usuários de recursos hídricos, na categoria de usos 61 



 

 

agropecuários. O presidente deu posse ao novo membro do plenária do comitê. Seguiu-se para 62 

o ponto V. Deliberação sobre a abertura do Processo Eleitoral do plenário para o mandato 63 

2025/2029 e da diretoria para o mandato 2025/2027, o presidente, Sr. Alex, inicia o ponto de 64 

pauta perguntando se há contribuições a fazer sobre o tema. O representante da Agerh, Pedro 65 

Murilo, informa que suas contribuições estão na minuta de Deliberação do processo eleitoral para 66 

o mandato 2025/2029, e da diretoria, mandato 2025/2027, enviada por e-mail à diretoria do 67 

Comitê no dia 11/02/2025, no inicio da tarde, elaborada após a solicitação da Diretoria do Comitê. 68 

O Sr. Alex indaga se a deliberação será feita hoje ou na próxima reunião ordinária. A Sra. Dolores 69 

pede a palavra e sugere que a deliberação sobre o tema aconteça hoje, nesta reunião, uma vez 70 

que não há tempo hábil, pois o mandato atual encerra-se em 26/04/2025. Ela destaca que, se 71 

não deliberarem hoje, terão que fazer uma deliberação para prorrogar o mandato do comitê, o 72 

que pode enfraquecer ainda mais os trabalhos do colegiado. Ela reforça que a situação do comitê, 73 

que não conseguir aprovar atas ou deliberações dentro do prazo, também enfraquece sua 74 

atuação. Como a minuta não foi enviada previamente aos membros do comitê para análise, a 75 

Sra. Dolores sugere que seja feita uma projeção da minuta de Deliberação, para que seja lida e 76 

recebidas contribuições. O Sr. Geraldo concorda com as colocações de Dolores e acrescenta 77 

que é preciso dar um tom mais profissional ao nosso comitê. A Sra. Poliana também concorda e 78 

apoia a projeção da minuta da Deliberação que instaura o processo eleitoral. O presidente, Sr. 79 

Alex, procede com a projeção da minuta de Deliberação, por meio do compartilhamento de sua 80 

tela. Foi realizada a leitura artigo por artigo, seguida de contribuições, e posteriormente, a 81 

aprovação das mesmas. A composição da Comissão da Eleitoral fiocu a assim definido: 82 

representante do segmento dos usuários de recursos hídricos - Geraldo Antônio Ferregueti, 83 

representante do segmento da sociedade civil organizada - Alex Geaquinto Leal, representante 84 

do segmento do poder público executivo - Paula Durão Gama Garcia, com apoio técnico 85 

institucional da AGERH. Ao concluir a leitura e contribuições o presidente colocou em votação e 86 

foi aprovada por unanimidade, a Deliberação que instaura processo eleitoral do comite para o 87 

mandato 2025/2029 e diretoria mandato 2025/2027.  A Sra Dolores destaca a importancia de 88 

fazer uma molbização ativa processo eleitoral, não basta fazer publicação no site da Agerh e no 89 

grupo de WhastApp, é necessário fazer visitas as instituições da área de atuação. Ela se dispõe 90 

a ajudar a comissão eleitoral e sugere que os demais membros também de envolvam no processo 91 

de mobilização. Passou para oitem VI. Deliberação sobre usos insignificantes,  o Sr. Alex 92 

informa que teve uma reunião ontem, 12/02/2025, com a equipe da Agerh, composta pelo 93 

Gerente de Mecanismos Econômicos e Apoio Sigerh (GMEA), Sr. Antônio de Oliveira Júnior; o 94 

Coordenador de Uso na Irrigação (COUIR), Pedro Miranda Ramos; e o Agente de 95 

Desenvolvimento Ambiental e Recursos Hídricos, Sr. Pedro Murilo Silva de Andrade. Além da 96 

equipe da Agerh, estava presente o Sr. Alex, presidente do Comitê. Ele explica que havia 97 

algumas dúvidas sobre a deliberação e que, por isso, solicitamos uma reunião, na qual ficou 98 

esclarecido que a questão sobre as águas subterrâneas. Em suma, a deliberação permanecerá 99 

com o conteúdo inalterado, mas ainda precisamos aguardar a comunicação da Agerh para que 100 

possamos encerrar a questão, uma vez que essa deliberação não foi homologada pelo CERH. 101 



 

 

Assim, essa deliberação precisa receber os devidos encaminhamentos. O Sr. Pedro Murilo, 102 

informa que reunião ontem Sr. Antônio da Agerh ressalto que, caso o Comitê não encaminhe 103 

essa deliberação com a devida urgência e o decreto de cobrança, previsto para ser implementado 104 

em março, seja aprovado, haverá alterações significativas em alguns aspectos relacionados ao 105 

uso insignificante. A partir dessa aprovação, passar-se-á a valer o que está estabelecido no 106 

referido decreto. Diante disso, sugiro que esse ponto de pauta seja encaminhado com prioridade, 107 

a fim de definir se a deliberação será enviada oportunamente, aproveitando essa oportunidade e 108 

evitando a perda do prazo. Caso contrário, perderemos a chance de ajustar a deliberação, 109 

especialmente considerando as mudanças previstas no decreto, que já será considerado como 110 

existente e em vigor. A Sra. Dolores questionou o representante da AGERH sobre o que ainda 111 

estaria faltando para que o comitê encaminhasse a referida deliberação. Indagou se haveria 112 

algum documento pendente ou impedimento formal. Em resposta, o representante da AGERH 113 

esclareceu que não há impedimentos. Segundo ele, basta o plenário definir e o comitê 114 

encaminhar a deliberação ao CERH. Na sequência, o Sr. Geraldo Ferreguetti pediu 115 

esclarecimentos sobre o que exatamente o plenário deveria definir — se seria, por exemplo, o 116 

valor do uso significante. O representante da AGERH reiterou que não há necessidade de 117 

definição adicional, bastando apenas deliberar sobre o encaminhamento ou não da deliberação 118 

aprovada em 2019. A Sra. Dolores relembrou que esse tema já foi amplamente discutido e 119 

aprovado pelo comitê em 2019. Ressaltou que o encaminhamento vem sendo adiado desde 120 

agosto ou setembro de 2024, e que o único ponto pendente é o envio formal da deliberação. 121 

Propôs, então, que o comitê faça esse encaminhamento até o dia seguinte (sexta-feira), 122 

destacando a urgência e simplicidade do ato. O representante da AGERH ponderou que a 123 

plenária precisa se manifestar formalmente sobre qual será o encaminhamento dado à 124 

deliberação: se será mantido o conteúdo original ou se será reaberta a discussão para possíveis 125 

alterações. A Sra. Poliana, vice-presidente do comitê, observou que o tema tem retornado 126 

frequentemente às reuniões porque parte da plenária atual desconhece os detalhes da 127 

deliberação de 03/2019. Ressaltou que, desde então, ocorreram diversas mudanças — tanto 128 

climáticas quanto nos entendimentos técnicos e nas realidades hídricas da região. Por essa 129 

razão, avaliou como pertinente a reanálise da deliberação antes de seu encaminhamento, para 130 

verificar se os termos ainda refletem a realidade atual do comitê. O Sr. Geraldo perguntou se a 131 

deliberação em questão é extensa e se contém muitos itens. O representante da AGERH 132 

informou que, conforme reunião realizada no dia anterior, a AGERH elaborou um relatório técnico 133 

que atesta a atualidade da deliberação. Segundo ele, não houve alterações por parte da AGERH 134 

ou do CERH que contrariem o conteúdo aprovado em 2019. Portanto, a deliberação permanece 135 

válida e não há necessidade de atualização. Foi informado ainda que o referido relatório técnico 136 

deveria ter sido enviado ao comitê na tarde do dia anterior, via sistema E-Docs, mas, por razões 137 

não esclarecidas, o envio não se concretizou até o momento da reunião. O representante 138 

acrescentou que o entendimento técnico da AGERH foi reafirmado durante reunião com o 139 

presidente do comitê, Sr. Alex, que realizou questionamentos visando sanar dúvidas da diretoria. 140 

Diante dos esclarecimentos apresentados, ficou a cargo da plenária definir se a deliberação será 141 



 

 

encaminhada da forma como se encontra atualmente ou se será reaberta a discussão para 142 

eventuais modificações. A Sra. Dolores relatou que tem acompanhado os demais comitês, os 143 

quais vêm aprovando recentemente deliberações que utilizam como referência o texto já 144 

aprovado por este comitê em 2019. Segundo ela, a deliberação está atualizada e tem servido de 145 

base para outros comitês que estão realizando esse trabalho neste momento. Ressaltou ainda 146 

que os textos aprovados atualmente em outros colegiados seguem exatamente o mesmo 147 

conteúdo aprovado por este comitê. Em seguida, o Sr. Geraldo comentou - Dolores, olha bem, a 148 

minha dúvida não é em relação à qualidade do texto. Tenho certeza de que o conteúdo aprovado 149 

é bom. Acredito que deveríamos decidir e encaminhar logo, inclusive considerando as datas 150 

citadas pelo representante da AGERH. Se demorarmos, corremos o risco de ficar fora do 151 

processo. Minha sugestão é que o comitê encaminhe o quanto antes. A Sra. Dolores concordou 152 

com o encaminhamento e acrescentou que, caso se decida por retomar o processo para rediscutir 153 

todo o conteúdo, será necessário refazer um trabalho que já foi realizado por este comitê, o qual 154 

demandou três ou quatro reuniões em 2019. Pontuou que não há mais tempo hábil para repetir 155 

esse processo e que, se for para mudar apenas detalhes, como uma vírgula, isso não justificaria 156 

reabrir toda a discussão. “Precisamos apenas de encaminhar”. A Sra. Poliana, vice-presidente 157 

do comitê, fez um contraponto, reforçando a importância de garantir que a atual plenária esteja 158 

ciente do conteúdo que será encaminhado. A coordenação atual desta plenária é diferente 159 

daquela que aprovou a deliberação. Não se trata de alterar o conteúdo, até porque, como foi dito, 160 

ele está servindo de base para outros comitês. Porém, entendemos que não é prudente que a 161 

coordenação atual encaminhe esse documento sem que a plenária tenha conhecimento do que 162 

está sendo enviado. Não se trata de rediscutir item por item da deliberação, mas sim de informar 163 

e dar ciência à atual plenária, para que o encaminhamento não seja feito de forma apressada e 164 

sem respaldo coletivo. A Sra. Dolores reiterou que, uma vez que a deliberação foi aprovada em 165 

plenária, não cabe à atual gestão questionar a decisão tomada naquele momento. Destacou que 166 

naquela ocasião, a plenária era até mais representativa do que a atual, com maior número de 167 

participantes. O que faltou foi apenas o encaminhamento pela diretoria do comitê. Por algum 168 

motivo, isso não foi feito, mas não devemos invalidar o que foi deliberado. Quando o trabalho é 169 

realizado com seriedade e aprovado pela plenária, ele precisa ser respeitado. A Sra. Poliana 170 

respondeu: sim, Dolores. E é justamente por isso que estamos tratando disso agora. A decisão 171 

foi tomada por uma plenária anterior, mas não houve encaminhamento. Como agora esse 172 

encaminhamento sairá da nossa coordenação e da nossa plenária, é essencial que haja ciência 173 

por parte de todos os membros atuais. Não se trata de revisar ou invalidar a decisão anterior, 174 

mas sim de garantir que as ações da coordenação estejam respaldadas pelo conhecimento e 175 

pelo consentimento da plenária atual. Todas as decisões tomadas pela coordenação precisam 176 

estar respaldadas pela base do comitê, garantindo transparência e legitimidade ao processo. A 177 

Sra. Dolores destacou que, como o relatório da Agerh já se encontra pronto, sugere-se o seguinte 178 

encaminhamento: caso a Agerh esteja enfrentando dificuldades técnicas para realizar o envio via 179 

sistema E-Docs, que o documento seja encaminhado, inicialmente, por e-mail. Posteriormente, 180 

deverá ser feito o devido protocolo no E-Docs assim que possível. O objetivo dessa proposta é 181 



 

 

acelerar o trâmite do processo e evitar atrasos desnecessários. A Sra. Dolores também sugeriu 182 

que a diretoria do comitê coloque este ponto em votação, para que sejam definidos os devidos 183 

encaminhamentos, incluindo a estipulação de prazos — inclusive um prazo-limite para que a 184 

Agerh envie retorno ao comitê. Tal medida visa garantir que o comitê não fique à mercê de uma 185 

resposta indefinida por parte da Agerh. O representante da Agerh informou que o relatório técnico 186 

já deveria ter sido encaminhado ao comitê, mas ainda não chegou, sem que ele saiba o motivo 187 

exato da pendência.O Sr. Alex relatou que houve tramitação do ofício de solicitação no sistema 188 

E-Docs, porém, à época, ele não possuía acesso aos documentos em tramitação. Após solicitar 189 

privilégios de acesso, está tentando verificar se o encaminhamento realmente foi feito pelo 190 

sistema. Caso consiga acesso ao documento, compromete-se a baixá-lo e enviá-lo ao grupo e 191 

por e-mail, além de encaminhá-lo ao CERH via E-Docs. O Sr. Alex, presidente do comitê, sugeriu 192 

que, ao acessar o documento, seja feita a atualização da data e da diretoria atual, além da 193 

possibilidade de alterar o número da deliberação, conforme discutido anteriormente em reunião, 194 

considerando o tempo decorrido desde a primeira aprovação. O representante da Agerh, no 195 

entanto, alertou que qualquer alteração no número da deliberação exige nova discussão e 196 

deliberação em plenária. A Sra. Dolores reforçou ainda que a demanda está em aberto desde o 197 

segundo semestre do ano anterior, e que já houve avanços consideráveis: a Agerh realizou 198 

reuniões, prestou os devidos esclarecimentos e emitiu um relatório técnico. Portanto, entende 199 

que o encaminhamento da deliberação nº03, de 2019, deve ser feito com base nesse relatório 200 

técnico, mantendo-se o número e a data originais. Por fim, destacou que essa é uma sugestão 201 

pessoal, não uma decisão, e que todas as ações devem respeitar a deliberação da plenária 202 

anterior, uma vez que houve um processo legítimo de aprovação e amadurecimento do tema ao 203 

longo do tempo. Ressaltou a importância de não engessar o processo e de buscar mais agilidade 204 

na condução dos trabalhos do comitê. A Sra. Dolores dirigiu-se ao Sr. Alex e mencionou sua 205 

preocupação sobre a possibilidade de alteração do número da deliberação. Segundo ela, essa 206 

mudança poderia comprometer o processo, uma vez que o encaminhamento deveria respeitar o 207 

teor original do documento aprovado, incluindo seu número e data. O comitê deveria apenas 208 

encaminhar a deliberação com base no relatório técnico que a Agerh emitiu, sem realizar 209 

modificações. Caso houvesse necessidade de alteração, seria necessário que a plenária 210 

deliberasse sobre o assunto, o que demandaria um processo longo, levando no mínimo quatro 211 

meses e, considerando as limitações da plenária atual e o período eleitoral, possivelmente seis 212 

meses. O Sr. Alex rebateu, afirmando que não fazia sentido levar quatro meses para aprovar um 213 

documento cujo conteúdo permaneceria inalterado. Ressaltou que sua posição era apenas uma 214 

sugestão, pois a decisão caberia à plenária. A Sra. Dolores reforçou que era fundamental 215 

respeitar a deliberação já aprovada anteriormente e que não seria adequado promover 216 

modificações. O documento deveria ser encaminhado exatamente como foi aprovado, garantindo 217 

respaldo diante dos questionamentos recebidos. Além disso, ela destacou que a nova plenária já 218 

teve tempo suficiente para amadurecer e esclarecer dúvidas sobre o tema, considerando que 219 

essa demanda está em discussão desde o segundo semestre do ano passado. Reuniões foram 220 

realizadas, esclarecimentos prestados e um relatório técnico emitido. Assim, caberia apenas o 221 



 

 

encaminhamento da deliberação nº03, de 2019, para dar prosseguimento ao processo, sem 222 

entraves desnecessários. O Sr. Alex então esclareceu que não se tratava de "engessar" o 223 

processo, mas de garantir que todas as questões pendentes fossem devidamente esclarecidas. 224 

Ressaltou que o tema estava sem definição há cinco anos e que era necessário verificar se havia 225 

critérios novos a serem considerados. A solicitação de parecer foi enviada há cerca de 30 ou 40 226 

dias e, apenas ontem, foi realizada a reunião para tratar desse ponto. A Sra. Dolores reforçou 227 

que essa era uma compreensão da diretoria, não da plenária. Portanto, não havia necessidade 228 

de alterar o número do documento, sendo necessário manter sua versão original. Por fim, o Sr. 229 

Alex reafirmou que estava apenas emitindo uma opinião, assim como a Sra. Dolores, sem tomar 230 

qualquer decisão definitiva. A Sra. Poliana sugeriu que a melhor maneira de resolver as questões 231 

pendentes sobre os encaminhamentos seria por meio de uma deliberação da atual plenária. 232 

Nessa deliberação, constaria a decisão de encaminhar a Deliberação nº 03/2019, após a emissão 233 

de parecer pela Agerh. A plenária atual, portanto, delibera pelo envio dessa deliberação anterior, 234 

garantindo que seja encaminhada conforme aprovada originalmente. O que foi aprovado em 2019 235 

será novamente encaminhado, sem novas discussões. Destaca-se que não se trata apenas de 236 

um encaminhamento, mas de uma deliberação fundamentada na solicitação do parecer atual, 237 

que confirma não haver necessidade de alteração. Dessa forma, a plenária se posiciona 238 

oficialmente sobre o tema. Ressalta-se que essa decisão não configura o envio de um simples 239 

ofício, visto que o ofício seria uma comunicação formal enviada pela coordenação. Neste caso, 240 

trata-se de uma deliberação feita em plenária, com aprovação integral conforme o parecer da 241 

Agerh. Assim, a plenária atual ratifica o envio da Deliberação nº 03/2019, aprovada originalmente 242 

em 2019. A proposta feita pela Sra. Poliana foi aceita pelos presentes e, após várias falas, ficou 243 

definido que, por se tratar de um encaminhamento construído durante a reunião, ainda não há 244 

uma minuta da deliberação elaborada. A Sra. Poliana, integrante da diretoria, se prontificou a 245 

elaborar a primeira versão e disponibilizá-la no grupo de WhatsApp para que os membros possam 246 

contribuir na redação do texto. O Sr. Alex informou que acabará de ter acesso ao relatório técnico 247 

emitido pela Agerh no sistema E-Docs e que encaminhará o documento aos membros do comitê 248 

para conhecimento no grupo de WhatsApp e por e-mail. O Sr. Alex ressaltou que o relatório 249 

técnico da Agerh respalda a questão em discussão, definindo claramente os aspectos envolvidos. 250 

A preocupação inicial surgiu devido à data do documento, que foi elaborado há cinco anos, 251 

gerando dúvidas sobre sua validade, podendo até estar prescrito. No corpo da deliberação 252 

referente às águas subterrâneas, estabeleceu-se que a definição ficaria em 10.000 litros, 253 

enquanto não houvesse um critério definido pela Agerh. No entanto, entendeu-se que, de 2019 254 

até o presente momento, esses critérios já deveriam ter sido estabelecidos, mas ainda não foram 255 

formalmente definidos. Dessa forma, concluiu-se que o texto da deliberação de 2019 permanece 256 

atual e válido. Essa questão foi esclarecida na reunião realizada ontem, sendo definido que não 257 

há necessidade de alteração no documento, apenas a garantia de respaldo à plenária, 258 

assegurando que todos os membros estejam cientes da análise técnica realizada. O relatório 259 

técnico existente confirmar essa posição, proporcionando a segurança necessária para o 260 

encaminhamento da deliberação sem modificações. A plenária aprovou o encaminhamento para 261 



 

 

o CERH da Deliberação nº 03/2019, juntamente com a deliberação da atual plenária e o relatório 262 

técnico da Agerh sobre o tema. A deliberação da plenária atual terá o seguinte teor: “A plenária, 263 

reunida em 13/02/2025, deliberou pelo envio da Deliberação nº 03/2019, originalmente aprovada 264 

na ocasião, com fundamento no relatório técnico da Agerh. O referido documento confirma que 265 

não houve alteração na situação vigente da deliberação, mantendo-se íntegro seu teor e validade. 266 

Dessa forma, a plenária atual ratifica o encaminhamento da Deliberação nº 03/2019, preservando 267 

seu número e data originais, em conformidade com o entendimento técnico apresentado." Ficou 268 

definido que a redação final da deliberação será concluída no grupo de WhatsApp. A Sra. Poliana 269 

se comprometeu a postar, ainda na tarde de hoje (13/02), a versão preliminar da deliberação. Os 270 

membros terão até o meio-dia do dia seguinte (14/02) para contribuir com sugestões e ajustes 271 

no texto. Na segunda-feira (17/02), a versão final da deliberação, já aprovada no grupo, será 272 

encaminhada juntamente com a Deliberação nº 03/2019 e o relatório técnico da Agerh para o 273 

CERH via E-Docs. Em seguida passou para o ponto VII. ECOB 2024 em 06 e 07/11/2024; A Sra. 274 

Poliana compartilhou relatos sobre o ECOB, destacando que a Coordenação do Fórum Capixaba 275 

de Comitês está planejando o Encontro Estadual deste ano. No evento anterior, houve grande 276 

esforço para reunir representantes de todos os estados da região Sudeste e discutir temas 277 

relevantes, como cobrança, governança das águas e mudanças climáticas. Embora o conteúdo 278 

e a qualidade do público tenham sido positivos, a participação efetiva dos comitês foi baixa, 279 

refletindo uma dificuldade geral de mobilização. Uma das ações importantes foi garantir apoio à 280 

sociedade civil, viabilizando recursos para hospedagem e alimentação, considerando que o poder 281 

público e as empresas tinham outros meios para encaminhar seus representantes. No entanto, a 282 

ausência de membros dos comitês dificultou a representatividade no evento. Apesar disso, 283 

estiveram presentes os membros da CBH-Barra Seca e Foz do Rio Doce, Dolores Colle e 284 

Emerson, que também integram outros CBHs e contribuíram ativamente para a programação do 285 

encontro. Inclusive Emerson foi moderador de mesa e participou efetivamente da organização 286 

como da apresentação. Para o encontro deste ano, que terá alcance nacional e ocorrerá no 287 

estado, é fundamental a organização e mobilização dos comitês para garantir representatividade. 288 

A proposta do Fórum Capixaba é descentralizar o Encontro Estadual, realizando eventos 289 

regionais no norte, sul e centro do estado, envolvendo a comunidade, entidades e municípios, 290 

para fortalecer a participação no Encontro Nacional, previsto para setembro. Foi destacado que, 291 

no dia 21/02, haverá uma reunião do Fórum Capixaba para estruturar as comissões locais e 292 

organizar a participação no Encontro Nacional. Assim, os comitês devem se preparar e se 293 

mobilizar para contribuir de maneira efetiva. Seguindo para o ponto VIII Termo de Compromisso 294 

Ambiental nº 01/2024 ‐ MPES/SEAMA/AGERH, O presidente,  Sr. Alex informou que o comitê 295 

manteve o ponto de pauta sobre o termo de compromisso, aguardando manifestação da Agerh 296 

quanto a novidades ou eventuais assuntos a acrescentar, além do andamento do TCA. O 297 

representante da Agerh comunicou que, no dia anterior, conversou com Antônio de Oliveira 298 

Junior, referência na Agerh sobre o tema, e que este informou que haverá uma reunião amanhã 299 

(14/02). Antônio também mencionou que esteve em período de recesso desde dezembro até o 300 

momento.Após a reunião, os encaminhamentos definidos serão repassados aos comitês. Passou 301 



 

 

para o ponto IX. Relato das representações em eventos (com data, local, nome do evento e 302 

quem participou); O presidente abre a palavra para o relato de eventos em que algum membro 303 

tenha participado, assim como para as representações no fórum, considerando que a Sra. 304 

Poliana integra a coordenação. Quem quiser se manifestar, fique à vontade. Após os relatos, 305 

encaminharemos para o encerramento da reunião. O representante da Agerh pediu a palavra e 306 

destacou que há um ofício da Prefeitura de Jaguaré solicitando um ponto de pauta sobre o plano 307 

de conservação e usos racionais dos recursos hídricos. O Sr. Alex informou que houve um 308 

prejuízo em relação a esse tema, pois hoje está ocorrendo a Conferência de Meio Ambiente, em 309 

Jaguaré, na qual Fernanda está participando durante todo o dia. A Fernanda chegou a mencionar 310 

no grupo e a diretoria aguardou alguma manifestação sobre a manutenção ou remarcação da 311 

reunião. No entanto, como não houve manifestação após o posicionamento dela, a reunião foi 312 

mantida, apesar do conflito de agenda com a Conferência de Meio Ambiente de Jaguaré. Sra. 313 

Paula representante da prefeitura de Linhares informou que retornou da licença-maternidade e 314 

destacou que a Secretaria de Meio Ambiente, em parceria com a Secretaria de Agricultura, lançou 315 

um programa de recuperação de nascentes no ano passado. Com a nova gestão, algumas 316 

atividades estão sendo retomadas, e o edital para novas ações será lançado em breve. Ela 317 

expressou o desejo de apresentar o programa ao comitê nas próximas reuniões. O presidente 318 

confirmou a solicitação, dizendo "ok" para Paula. Geraldo destacou que considera a iniciativa 319 

excelente e que o tema deve ser reservado para discussão, pois é um assunto muito pertinente. 320 

Ele também informou que teve a oportunidade de participar, na Seag, da primeira conversa sobre 321 

a cobrança pelo uso da água. Caso haja interesse, ele sugeriu que essa discussão seja retomada 322 

na próxima reunião, trazendo os pontos que foram debatidos no encontro. X. Feedback das 323 

representações no Fórum Capixaba (com data, local, nome do evento e quem participou). 324 

Esse ponto foi abordadao juntamente com ponto VII.  XI. Informes gerais e encerramento, O 325 

Sr. Alex informou que, caso o projeto seja aprovado, haverá um evento no dia 15 de março em 326 

Regência, desenvolvido em parceria entre o Caiaque Clube de Linhares, a Associação de Surf 327 

de Regência e a Associação de Esporte e Lazer de Linhares. O projeto inclui atividades como 328 

futvôlei, surf, um mutirão de limpeza e oficinas para produção de lixeiras e coleta de lixo. Os 329 

eventos ocorrerão simultaneamente, e todos os membros do comitê estão convidados a 330 

participar. Ele destacou que ainda estão concorrendo com outras instituições, mas, se o projeto 331 

for confirmado, todos serão comunicados e a divulgação será feita. A Sra. Paula informou que, 332 

no dia 22 de março, Dia Mundial da Água, o Cia Clube realizará um evento em parceria com a 333 

Prefeitura Municipal e outros patrocinadores. Ela convidou o comitê de bacia a participar, 334 

representando o CBH-Barra Seca e Foz do Rio Doce, mesmo estando na área do CBH-Pontões 335 

e Lagoas.  A Sra. Poliana destacou que estão ocorrendo diversas reuniões sobre o Encob 2025 336 

e adiantou que, possivelmente, o evento será lançado oficialmente no estado em março. O Fórum 337 

Capixaba tem se empenhado bastante na organização, promovendo reuniões com prefeituras e 338 

com a empresa responsável pelo evento. Ela garantiu que todas as atualizações serão 339 

repassadas ao comitê para que estejam devidamente integrados ao processo, visto que a 340 

participação de todos será essencial. Além disso, no dia 21 de fevereiro, haverá uma reunião do  341 



 

 

Fórum Capixaba para a montagem das comissões relacionadas ao evento. Embora a votação 342 

seja exclusiva para membros com cadeira no fórum, todos estão convidados a participar. Poliana 343 

incentivou quem tiver interesse a se disponibilizar para integrar alguma comissão. Pedro, só para 344 

lembrar: o Comitê Barra completará 10 anos no dia 20/03/2025. O plenário já pensou em alguma 345 

ação ou comemoração para marcar essa data? Afinal, no dia 20 se completam oficialmente 10 346 

anos desde o decreto de criação do comitê. O Sr. Alex informou que houve um equívoco, e a 347 

comemoração do aniversário de 10 anos do comitê não foi incluída na pauta da reunião. No 348 

entanto, ressaltou que o tema pode ser inserido na pauta da próxima reunião do comitê para que 349 

sejam discutidas possíveis ações comemorativas envolver a comunidade. O presidente Alex 350 

Geaquinto Leal agradeceu aos participantes, assim como os demais falam que gostaram muito 351 

da reunião. A reunião foi encerrada às 11 horas. A presente Ata foi lavrada por mim, Pedro Murilo 352 

Silva de Andrade.e,  353 
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